VALLÁS ÉS KOMMUNIKÁCIÓ.
A VALLÁSKUTATÁS KOMMUNIKÁCIÓS PERSPEKTÍVÁI

A kommunikáció során különböző típusú felkészültségek pl.: tudások, készségek, és gyakorlatok válnak az emberek számára elérhetővé. E felkészültségek egyik sajátos típusát vallásnak nevezzük.
Vallás

A vallás elsődleges szerepe az, hogy a körülöttünk lévő jelenségekről és tárgyakról megmondja, azok minként is viszonyulnak a transzcendenshez, azaz értelemmel ruházza fel őket, jelentést tulajdonít nekik.

A vallás intézményes alapja a jelentéstulajdonításnak.

Vallás=kommunikációs kód, e kód révén sajátos felkészültségre teszünk szert, melynek a felkészültség hordozói különböző egyházak, felekezetek és közösségek.

Egyház

Vallás esetében egy sajátos ágens az egyház

Az egyház az a szervezet amely kommunikációt folytat, s különféle helyzetekben kommunikatív módon nyilvánul meg. Az egyház a társadalmi kommunikációban, mint kollektív ágens jelenik meg. Ez azt jelenti, hogy különböző egyének pápa, egyházi személyek individuális kommunikációját bizonyos helyzetekben mint egyházi kommot ismerjük fel.
Egyházi kommunikáció

Az egyházi komm elsődlegesen az emberek hitére irányuló kérdések diszkutálását vallja magáénak. Az egyház mint értelmező közösség tevékenysége egyrészt a társadalmi nyilvánosság kérdéseinek, másrészt a transzcendenssel való kapcsolattartás módjának diszkutálására vonatkozik. 

Transzcendenssel való kapcsolattartás= szakrális kommunikáció.

Szakrális kommunikáció

Fő kérdése: „hogy mi következik abból, ha feltételezzük Istent, mint kommunikáló ágenst”

Hogy különböző egyének és közösségek miként fogják fel az Isten-ember közti viszonyt, s milyen kommunikációs formákat alkalmaznak e kapcsolat fenntartására.
Szakrális kommunikáció formái

A szakrális az Isten-ember közti kapcsolat nyilvánossá tételének módja is egyben. A szakrálison keresztül lehetőségünk van arra, hogy hozzáférjünk mások tapasztalatához, s kölcsönösen megosszuk azokat.

Olyan, mint egy nyelv.

Vallás szimbóluma

A szimbólum kifejezést szűkebb értelemben jelkapcsolat jelölőjére vonatkoztatva használjuk, mely lehet fogalom, kép, tárgy, illat, ember vagy bármely más élőlény.

A szimbólumot vizsgálva 2irányba haladhatunk:

- szimbólum: ami a transzcendens jelölésére szolgál pl. kereszt, gyertya, tömjén.
- szimbólumot mint jelkapcsolatot létrehozza

A szimbólum elsődleges szerepe a kapcsolatok közzététele.

Randall a szimbólumokat 5tételben foglalja össze:

- Túlmutat önmagán

- Megjelenítik az álltalunk reprezentáltat.

- Egy szimbólum akkor és csak akkor maradhat fent ha azt a csoport elfogadja.

- A valóság olyan dimenzióit képesek feltárni, melyekhez, csak e szimbólumokon keresztül lehet hozzáférésünk, különben rejtve vannak.

- Integráló vagy bomlasztó erejük van.

A liturgia és a szentségek

A liturgiát a transzcendens aktualizáciojának tekinti

A liturgia a transzcendens valóságos jelenlétének megnyilvánulása, minden liturgia maga a mutatkozás.

A liturgia elsődleges funkciója az, hogy közvetlen kapcsolatba hozza a hívőt a transzcendenssel. Liturgikus cselekvés nem egy ember tevékenysége, hanem egy közösségé.
Pl.: katolikus liturgiában, amely a misén ministránst állított a celebráló pap mellé, aki adott esetben képviseli a közösséget, ha hívek nem vennének részt a szertartáson.

A másik közvetítő közegek a szentségek, amelyek szintén ugyanezt a szerepet hordozzák.

Ima

Isten-ember komájának az egyik sajátos formája.
Az imádkozás gyakorlata lehet egyéni és közösségi. Az imádkozás központi eleme az üzenet: az ima, amely egy megfogalmazott gondolati tartalom. Lehet kötött, vagy szabad, rendszeres vagy alkalmi.

Az ima olyan, mint egy látó és egy vak kommunikációja.

Transzcendensről való tudás
Transzcendens: nem a mi világunk része, hanem meghaladja azt.
Ekként kérdéssé válik, hogy miként van jelen a mindennapi világunkban, a mai kor embere számára.
A transzcendens észlelhetővé, érzékelhetővé azáltal válik számunkra, hogy hatással van ránk.

Ezt a hatást nevezhetjük mutatkozásnak
Mutatkozás lehet: szertartás, szentségek.
Egyház és nyilvánosság
A kommunikációs célok alapvetően határozzák meg az egyház jövőjét.

Az egyház sajátos küldetéstudattal rendelkezik, mely az evangélium kommunikálására irányul. Itt az a kérdés, hogy különböző egyházak és felekezetek miként képesek érhetővé tenni, nyilvánosan prezentálni az általuk képviselt ügyet.

Az egyház ma a kihívások korát éli.

